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Kod

Elérhet6 pontszam 100
Elért pontszam

I. Definicié (2 pont)
Milyen fogalomra vonatkozik az alabbi meghatarozas?
Az ivarsejtek kialakulasanak folyamatat ...........cccoeviiiiiiiinnnnnn, nevezziik.

I1. Egyszerii valasztas (14 pont)

1. Melyik kémiai elem talalhato meg a pajzsmirigy hormonjaban? (1 pont)
a) Kobalt
b) Réz
C) Mangan
d) Jod

2. Melyik vegyiilet tartalmaz vasat? (1 pont)
a) DNS
b) Klorofil
c) Hemoglobin
d) ADP

3. Melyik €16 organizmus tartozik a prokariotakhoz? (1 pont)
a) Volvox
b) Sztafilokokkusz
C) Amdba
d) Prionok

4. Milyen kromoszomakészlettel rendelkeznek az endospermium sejtjei? (1 pont)
a) Haploid
b) Diploid
c) Triploid
d) Tetraploid

5. Milyen moszatokbdl nyerjiik az agar-agart? (1 pont)
a) Zoldmoszatok
b) Barnamoszatok
C) Vorosmoszatok
d) Kovamoszatok

6. Milyen anyag alkotja a gombak sejtfalat? (1 pont)
a) Celluloz
b) Kitin
c) Amilopektin
d) Nincs sejtfaluk



7. Tartalék tapanyag, amely az allati sejtekben szintetizalodik! (1 pont)

a) Inulin
b) Szorbit
c) Glikogén
d) Murein

8. Milyen anyag alkotja a puhatestliek kiilsé vazat? (1 pont)

a) Kalcium-karbonat
b) Szilicium-dioxid
c) Kitin

d) Celluléz

9. A kifejlett kétéltiiek szive (1 pont)

10.

11.

12.

13.

14.

a) kétrekeszes

b) haromrekeszes

C) négyrekeszes

d) pulzald szivesoviik van

Melyik él61ény sorolhato a Porcos halak osztalyaba? (1 pont)
a) Torpeharcsa

b) Nagy porolycapa

c) Csuka

d) Bohochal

Nevezd meg a hiillék 1égzdszervét! (1 pont)
a) Kopoltyu

b) Boron keresztiil

¢) Tido

d) Tracheak

Jelold meg a helyes valaszt? (1 pont)

a) A madaraknak négyrekeszes sziviik van, az artérias €s vénas vériik nem keveredik.
b) A madaraknak haromrekeszes sziviik van, az artérias és vénas vériikk nem keveredik.
C) A madaraknak négyrekeszes sziviik van, az artérias €s vénas vériik keveredik.

d) A madaraknak haromrekeszes sziviik van, az artérias és vénas vériik keveredik.

Melyik paratlanujjt patas? (1 pont)
a) Lama

b) Zsiraf

c) Zebra

d) Gnu

Milyen modon kapesolodnak egymashoz a koponya csontjai? (1 pont)
a) Osszendvéssel

b) Porcosan

¢) Varratokkal

d) GoOmbiziilettel



I11. Parosito (6sszesen 10 pont)

1) Parositsd a génkolcsonhatasokat a rajuk jellemz6 példakkal! Egynek nincs parja! (5 pont)

a) Teljes dominancia 1.
b) Kodominancia 2
c) Nembhez kapcsolt 6roklédés 3
d) Intermedier 6roklédés 4.

5

Az ember vércsoportjai

. A paradicsom piros termése
. A baromfi tarajformaja

A csodatdlesér virdganak szine
Daltonizmus

2) Parositsd a populaciok kozotti kolcsonhatasok tipusait a megadott példakkal! Egynek

nincs parja! (5 pont)

a) Mikorrhiza 1. Valamely fa és a rajta 1év6 fagyongy
kozott

b) Félparazita

C) Antibiozis kozott

d) Parazitoid

2. Magasabb rendli novények és gombak

3. Fiirkészdarazs és a kdposztalepke
hernyoja kozott

4. Mikroorganizmusok ¢és gombak kozott
5. Hiivelyes novények és baktériumok
kozott

alblc

d

IV. Abrafelismerés (10 pont)

Mit latsz az abran? (1 pont) Nevezd meg a szamokkal jelolt részeket! (9 pont)




V. Szoveg kiegészités (8 pont)
A felajanlott szavak koziil helyettesitsd be a megfelelot!
konzumensek, autotrof, producensek, gombak, heterotrof, algak, reducensek, ragadozok
Trofikus csoportok
A populéciok biotikus részét kiillonb6zé trofikus csoportok populdcioi hatdrozzak meg:
e, 1) vagy termeldk:
........................ @ szervezetek populacidi, amelyek képesek szerves anyagokat eldallitani

szervetlen anyagokbol (........................ @ ¢€s kemotrof prokaridtak, ........................ 3), novényi

ostorosok, magasabbrendli novények).

e, ) vagy fogyasztok:

........................ ) szervezetek populacidi, amelyek mas él6lényekkel vagy elhalt szervezetekkel
taplalkoznak (fitofagok, ........................ (6), parazitak, szaprofitak).

T PO (7) vagy lebontok:

Elolények elhalt maradvanyainak szerves anyagaival vagy anyagcsere melléktermékeikkel
taplalkozo ...l (5) szervezetek populacioi, amelyek szervetlen vegyiiletekre bontjak a szerves
anyagokat (kiilonb6z6 baktériumok, ........................ ®)

V1. Igaz-hamis (10 pont)
1. A veteményborsé maghéjanak sarga szine dominans jelleg. ..................
2. Az ember szemszinének kialakuldsat modifikacios valtozékonysag okozza. ..................
3. Minden virus 6rokitéanyaga DNS. .................
4. Novénynemesités soran gyakran kapunk poliploid szervezeteket. ..................
5. A kommenzalizmus mindkét fél szamara pozitiv jellegli populéciok kozotti kapcsolatforma.

VI1. Sorba rendezés (10 pont)
Rakd sorrendbe a szarvasmarha emésztérendszerének szakaszait a taplalék utjanak

megfeleléen! (5 pont)

. Belek

___. Oltégyomor
____.Bendo

_ . Szazréth gyomor
. Recésgyomor

Rakd idérendi sorrendbe a biologiai tudomanyok kiemelked6 alakjait! Kezdd a legkorabban
tevékenykeddvel! (5 pont)

___.Carl von Linné

___. Gregor Mendel

____. Anton van Leeuwenhoek
____.James Dewey Watson
____. William Harvey



VII1I. Valaszolj a kérdésekre! (12 pont)
Hatarozd meg az abran lathato élélény helyét a kiillonb6z6 rendszertani csoportokban! (6 pont)

Torzs Rend Csalad

1. Gerinchurosok 1. Sarlosfecske-alaktiak 1. Fecskefélék

2. Tliskésbortiek 2. Verébalakuak 2. Sarlosfecskefélék
3. Félgerinchurosok 3. Galambalaktiak 3. Légyvadaszfélék

Az alabbi abran a Rovarok osztalyaba tartozo allatot figyelhetiink meg. Hatarozd meg, hogy a
felsoroltak koziil milyen tulajdonsagokkal rendelkezik és melyik rendbe tartozik! (6 pont)

Fejlodéstipus Szarnyjellemz6 Rend

1. Kifejlés 1. Két par hartyas 1. Pikkelyes szarnyuak
2. Atvaltozas 2. Egy péar hartyas 2. Kétszarnyuak

3. Teljes atalakulas 3. Két par pikkelyes 3. Hartyéasszarnytak

IX. Feladatmegoldas (8 pont)
1. feladat (4 pont)

Lesz-e egy egészséges apa és egy, a hemofilia recessziv alléljat hordozé anya utddai kozt a hemofilia
betegségében szenvedd gyermek? Hatarozzatok meg, mekkora a valoszintisége ennek!
a) 50%
b) 25%
c) 100%
d) Minden gyermekiik egészséges lesz

2. feladat (4 pont)

A ndvények napenergia-felhasznaldsdnak hatasfoka nem mas, mint a fotoszintézis-termékekben
(elsédleges produkcid) tarolt energia €s a napsugarzasbol felhaszndlt energia aranya. Hatdrozd meg a
fotoszintézis hatdsfokat, ha a 2 ha terlileti rizsfold egy nap alatt 480 000 kJ napenergiat kap, s a
szarazanyaghozam ebben az idészakban 12 550 kJ!

a) 10,3%
b) 5,8%
c) 2,6%
d) 26,4%



X. GENIUS (10 pont) R

a0
Otféle asszociacié (%)
Minden helyes vilasz 0,5 pontot ér (4 pont) S *‘f_;} T Y
A. Bubopestis A
B. Szeptémias pestis
C. Tiiddpestis
D. Mindharom
E. Egyik sem

1. Prokariota szervezet okozza

A rickettsia é16sk6d6 okozza

3. Jellemzd tiinetei: orrvérzés, bizonytalan jaras, 1az, fejfajas és végtagi
fajdalmak, erds betegségérzeés, tompasag, nyugtalansag, leallithatatlan
halandzsalas, fényérzékenység, tudatzavar

4. A nyirokcsomok kékes feketés szintiek

Tiinetei: magas laz, hidegrazas, fejfajas, altalanos rossz kozérzet,

késObb bevérzések a bérben és a belso szervekben

Terjedése specialis, cseppfertdzéssel terjed az influenzdhoz hasonléan

terjedési utja: baktérium, patkany, bolha, ember

8. Yersinia okozza

N

o

No

Otféle asszociacio
Minden helyes valasz 0,5 pontot ér (5 pont)

Pestis
Tifusz
Ebola
Mindharom
Egyik sem

moowp

Eukariota szervezet okozza.

Prionos betegség.

A tlinetek a fert6zdés utan 1-2 héttel kezdddnek.

Terjedési utja: baktérium, patkany, bolha, ember.

Terjedési ttja: baktérium, ruhatetii, ember.

A torzson és a testhajlatokban aprd kilitések jelennek meg, melyek nem

folynak Gssze €és nyomasra elhalvanyulnak.

7. Vérzéses laz, egy sulyos, magas haldlozassal jar6 fert6z0 betegség, amelyet

virus okoz.

A ruhateti kdzvetitésével terjed.

9. A betegség a Kongo6i Demokratikus Koztarsasagban talalhato folyordl kapta a
nevet.

10. A fejtetli okozza a betegséget.

o E

oo

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. | 10.




Az abrak segitségével nevezd meg a betegségeket! irj legalibb két dolgot, amivel megel6zhets a
masodik képen lathaté betegség!
Minden helyes vilasz 0,5 pontot ér (2 pont)

Esszékérdés
Legfeljebb 5 mondatban jellemezd a prionokat és a prionos betegségeket!
Minden helyes megidllapitds 1 pontot ér! (5 pont)

JAVITAS
Ne Az adott f?la(’lz}tra kaphaté Elért pont az adott feladatra
maximalis pont
l. 2
1. 14
1. 10
V. 10
V. 8
VL. 10
VII. 10
VIII. 12
I1X. 8
X. 16
Megszerzett 6sszpontszam:
Javito tandr:



http://members.iif.hu/visontay/ponticulus/images/monali.jp
http://members.iif.hu/visontay/ponticulus/images/laookon.jp

